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בס"ד
פרשת בשלח, תשפ"ה, מספר 1605

מן הוא
זיו גיורא דפני

ברצוני להתמקד באחד הסיפורים בפרשתנו, שפחות מדובר בהם בד"כ, והוא הפרק הקרוי "פרשת המן". 

ראשית, מהי משמעות המילה "מן"? כבר בפרשת בראשית, לאחר בריאת העולם, נתן האדם שמות לכל אחד מהברואים: "וְכֹל אֲשֶׁר יִקְרָא לוֹ הָאָדָם נֶפֶשׁ חַיָּה הוּא שְׁמוֹ׃ וַיִּקְרָא הָאָדָם שֵׁמוֹת לְכָל הַבְּהֵמָה וּלְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּלְכֹל חַיַּת הַשָּׂדֶה" (בר' ב:יט-כ). רש"י מפרש שם: "כל נפש חיה אשר יקרא לו האדם שם הוא שמו לעולם". גם כאן נתן האדם את השם כדי להסביר את התופעה; ההסבר לשם מוזכר בכתוב במפורש: "כִּי לֹא יָדְעוּ מַה הוּא" (שמ' טז:יד), ומשה הסביר לעם מהי התופעה המוזרה: "וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֲלֵהֶם הוּא הַלֶּחֶם אֲשֶׁר נָתַן ה' לָכֶם לְאָכְלָה" (שם).

אנו מכירים משפות עתיקות נוספות את השימוש במילה "מן" או "מנא" במשמעות "מה?". כן הדבר בשפה האוגריתית או הכנענית העתיקה בהתאמה. אנו מוצאים גם מילים דומות בניבים שונים של השפה הארמית, כולל זו שבשימוש קהילות ישראל. כמו כן, אנו מכירים מילים דומות גם בשפות המדוברות כיום, כגון השפה הערבית (מין – מאן = מי).

הלחם הניתן לבני ישראל, כפי שמוזכר בפרשה, אינו מגיע לבדו. יחד עם הלחם, מגיע גם הבשר – (אגב שפות – בערבית לחם = בשר): " בֵּין הָעַרְבַּיִם תֹּאכְלוּ בָשָׂר וּבַבֹּקֶר תִּשְׂבְּעוּ לָחֶם... וַיְהִי בָעֶרֶב וַתַּעַל הַשְּלָו וַתְּכַס אֶת-הַמַּחֲנֶה "(שם טז:יב-יג). השילוב של המן והשלו הניתנים לבני ישראל בצאתם ממצרים מוזכר מספר פעמים גם בספר תהלים: " וַיַּמְטֵר עֲלֵיהֶם מָן לֶאֱכֹל וּדְגַן-שָׁמַיִם נָתַן לָמוֹ", ובהמשך: "וַיַּמְטֵר עֲלֵיהֶם כֶּעָפָר שְׁאֵר וּכְחוֹל יַמִּים עוֹף כָּנָף" (עח:כד, כז); " שָׁאַל וַיָּבֵא שְׂלָו וְלֶחֶם שָׁמַיִם יַשְׂבִּיעֵם" (קה:מ).

על שום מה זכו בני ישראל שניתן להם המן? (שמות רבה פרשה כה פיסקא ה):

רבי חנין אמר: בשעה שקרא הקדוש ברוך הוא לאברהם, ענה לו: "וַיֹּאמֶר הִנֵּנִי" (בר' כב:א(. אמר לו הקדוש ברוך הוא: חייך (בו) [באותו] לשון אני משלם שכר לבניך, שנאמר: "הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם מִן הַשָּׁמָיִם".
אתה מוצא, כל מה שעשה אברהם אבינו למלאכי השרת בעצמו, עשה הקדוש ברוך הוא לבניו במדבר:
* הוא אמר: "יֻקַּח נָא מְעַט מַיִם "(בר' יח:ד), על ידי שליח, והקדוש ברוך הוא נתן מים על ידי שליח, מנין? שנאמר: "הִנְנִי עֹמֵד לְפָנֶיךָ שָּׁם עַל הַצּוּר" (שמ' יז:ו(.
* הוא אמר: "וְרַחֲצוּ רַגְלֵיכֶם" (בר' שם(, ופרע להם במדבר, שנאמר: "וָאֶרְחָצֵךְ בַּמַּיִם" (יח' טז:ט(.
* הוא אמר: "וְהִשָּׁעֲנוּ תַּחַת הָעֵץ" (בר' שם) והקב"ה "פָּרַשׂ עָנָן לְמָסָךְ" (תה' קה:לט). 
* הוא ליוה אותם, שנאמר: "וְאַבְרָהָם הֹלֵךְ עִמָּם לְשַׁלְּחָם" (בר' שם:טז), ופרע הקדוש ברוך הוא לבניו, שנאמר: "וה' הֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם" (שמ' יג:כא(.
* הוא אמר: "וְאֶקְחָה פַת לֶחֶם" (בר' שם:ה(, והקדוש ברוך הוא אמר: "הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם" (שמ' טז:ד).

אמר רבי יהודה הלוי בר רבי שלום בשם רבי יונה, ואף רבי לוי בשם רבי חמא בר רבי חנינא אמר: לארבעים ושנים מסעות ירד להם המן. והיכן ירד? באלוש. ולמה באלוש? בזכות שאמר אברהם: "לוּשִׁי וַעֲשִׂי עֻגוֹת" )בר' יח:ו). 

דברים דומים מופיעים גם בגמרא, במסכת בבא מציעא פו ע"ב.

       לפי מסכת תענית (ט ע"א) המן ניתן לבני ישראל בזכות משה:

מיתיבי ר' יוסי בר' יהודה אומר: שלשה פרנסים טובים עמדו לישראל, אלו הן משה ואהרן ומרים, וג' 
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*  זיו גיורא דפני, ירושלים.
*  המאמר מוקדש לעילוי נשמת אבי, אברהם לורברבוים בן ציפורה ז"ל, שהשבוע פקידת שנתו, ולמען אחדות ישראל.
מתנות טובות ניתנו על ידם ואלו הן: באר וענן ומן. באר בזכות מרים; עמוד ענן בזכות אהרן; מן בזכות משה. מתה מרים נסתלק הבאר וחזרה בזכות שניהן. מת אהרן נסתלקו ענני כבוד, אלא חזרו שניהם בזכות משה. מת משה נסתלקו כולן.
מה היה טעמו של ה"מן"? “וַיִּקְרְאוּ בֵית-יִשְׂרָאֵל אֶת שְׁמוֹ מָן, וְהוּא, כְּזֶרַע גַּד לָבָן, וְטַעְמוֹ כְּצַפִּיחִת בִּדְבָשׁ" (שמ' טז:לא). בילקוט שמעוני (סימן רנח) כתוב על טעמו:
אמר רבי יוסי בר רבי חנינא: לא כשם שהזקן טועם ממנו היו התינוקות טועמין, התינוקות היו טועמין אותו טעם חלב, שנאמר: "וְהָיָה טַעְמוֹ כְּטַעַם לְשַׁד הַשָּׁמֶן". והבחורים היו טועמין בו כדבש, שנאמר: " וְטַעְמוֹ כְּצַפִּיחִת בִּדְבָשׁ". והזקנים היו טועמין בו כלחם, שנאמר: "הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם". והחולה היה טועמו כסולת מעורב בשמן ודבש כטיסני זו שעושין לחולה, שנאמר:" וּבִשְּׁלוּ בַּפָּרוּר". ומנין שהיה בו טעם סולת ודבש? שנאמר: "וְלַחְמִי אֲשֶׁר נָתַתִּי לָךְ סֹלֶת וָשֶׁמֶן וּדְבַשׁ". והתניא: רבי יוסי בר רבי יהודה אומר: שלושה שמות נקרא המן: לחם, דבש, שמן: לחם– לנערים, שמן– לקטנים, דבש – לזקנים. 
מתן המן לבני ישראל במהלך נדודיהם במדבר נזכר מספר פעמים במקרא; בפרשתנו וכן בספר במדבר: 

וְהָאסַפְסֻף אֲשֶׁר בְּקִרְבּוֹ הִתְאַוּוּ תַּאֲוָה וַיָּשֻׁבוּ וַיִּבְכּוּ גַּם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיּאמְרוּ מִי יַאֲכִלֵנוּ בָּשָׂר. זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר נאכַל בְּמִצְרַיִם חִנָּם אֵת הַקִּשֻּׁאִים וְאֵת הָאֲבַטִּחִים וְאֶת הֶחָצִיר וְאֶת הַבְּצָלִים וְאֶת הַשּׁוּמִים. וְעַתָּה נַפְשֵׁנוּ יְבֵשָׁה אֵין כּל בִּלְתִּי אֶל הַמָּן עֵינֵינו (יא:ד-ו). 

יש הסוברים כי כל חמשת הטעמים הללו נמצאו במן, כאמור במסכת יומא (עה ע"א). אך מסתבר שטעם המן לא כל כך ערב לחיכם של בני ישראל, כפי שנאמר בהמשך: "וַיְדַבֵּר הָעָם בֵּא-לֹהִים וּבְמשֶׁה לָמָה הֶעֱלִיתֻנוּ מִמִּצְרַיִם לָמוּת בַּמִּדְבָּר כִּי אֵין לֶחֶם וְאֵין מַיִם וְנַפְשֵׁנוּ קָצָה בַּלֶּחֶם הַקְּלֹקֵל" (כא:ה).
רבותינו עמדו על כך שבמתן המן הפך הקב"ה את סדרי בראשית:
 רבן שמעון בן גמליאל אומר: בא וראה כמה חביבין ישראל לפני הקדוש ברוך הוא, ששינה להם מעשה בראשית. עשה להן הקדוש ברוך הוא העליונים תחתונים, והתחתונים עליונים. לשעבר היה לחם עולה מן הארץ והטל יורד מן השמים. ועכשיו ירד הלחם מן השמים והטל עלה מן הארץ (מדרש תנחומא "בשלח" פרק טז פסקה כ).
אנו מוצאים במקרא שהקב"ה מעמיד את מאמיניו בניסיונות. בדרך כלל אלו ניסיונות ליחיד; למשל, אברהם התנסה בעשרה ניסיונות, וניסיון העקדה היה הגדול מכולם, ועוד. כאן אנו רואים משהו שונה – הקב"ה העמיד את עם ישראל בניסיון:

וַיֹּאמֶר ה’ אֶל-מֹשֶׁה, הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם מִן הַשָּׁמָיִם וְיָצָא הָעָם וְלָקְטוּ דְּבַר יוֹם בְּיוֹמוֹ, לְמַעַן אֲנַסֶּנּוּ הֲיֵלֵךְ בְּתוֹרָתִי אִם לֹא (שמ' טז:ד).
כבר עמדו על כך חז"ל שהמן ניתן כניסיון לרבים (תענית ט ע"א): 

א"ר יוחנן מטר בשביל יחיד פרנסה בשביל רבים. מטר בשביל יחיד דכתיב: "יִפְתַּח ה' לְךָ אֶת אוֹצָרוֹ הַטּוֹב אֶת הַשָּׁמַיִם לָתֵת מְטַר אַרְצְךָ" (דב' כח:יב(. פרנסה בשביל רבים דכתיב: "הִנְנִי מַמְטִיר לָכֶם לֶחֶם" (שמ' טז:ד).

מהו אותו ניסיון שנדרש עם ישראל לעמוד בו?
לפי רש"י: "דְּבַר-יוֹם בְּיוֹמוֹ"" – צורך אכילת יום ילקטו ביומו ולא ילקטו היום לצורך מחר" (מכילתא). "לְמַעַן אֲנַסֶּנּוּ הֲיֵלֵךְ בְּתוֹרָתִי"" – אם ישמרו מצות התלויות בו, שלא יותירו ממנו ולא יצאו בשבת ללקוט".
מכאן אנו יכולים ללמוד על המרכזיות של שמירת השבת כעמוד תווך חשוב בקיום המצוות ודבקות בתורת ה': "אמר ר' חייא בר אבא א"ר יוחנן: כל המשמר שבת כהלכתו אפי' עובד עבודה זרה [כדור] אנוש מוחלין לו" (שבת קיח ע"ב).

הרמב"ן סבור אחרת מרש"י וכותב: 

לשון רש"י ואיננו נכון, אבל הוא כמו שאמר (דב' ח:טז): "הַמַּאֲכִלְךָ מָן בַּמִּדְבָּר אֲשֶׁר לֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן עַנֹּתְךָ וּלְמַעַן נַסֹּתֶךָ לְהֵיטִבְךָ בְּאַחֲרִיתֶךָ", כי ניסיון הוא להם שלא היה בידם מזון ולא יראו להם עצה במדבר רק המן שלא ידעו מתחלה ולא שמעו מאבותם, ויורד להם דבר יום ביומו וירעבו אליו, ועם כל זה שמעו ללכת אחרי השם "וְזָכַרְתָּ אֶת כָּל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הֹלִיכֲךָ ה' אֱ-לֹהֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר לְמַעַן עַנֹּתְךָ לְנַסֹּתְךָ לָדַעַת אֶת אֲשֶׁר בִּלְבָבְךָ הֲתִשְׁמֹר  מִצְוֺתָיו אִם לֹא" (דב' ח:ב).

המלב"ים מפרש:

"לְמַעַן אֲנַסֶּנּוּ הֲיֵלֵךְ בְּתוֹרָתִי", שלחם זה שלקטוהו בלא יגיעה ועבודה היה עוזר להם ללמוד התורה, כמו שכתוב: "לא נתנה תורה אלא לאוכלי מן, ולחם זה היה נקי מפסולת ועכירות, כן הזדככו אוכליו מגשמיות ועכירות והתקרבו אל ענין הרוחני. והנפשי תגבר על החומרי, וכן יתיחס אל השמים שיהיה רוחני והם יקבלוהו מה' ע"י שמרם את התורה ובטחונם בה'.

אור החיים (ר' חיים בן עטר זיע"א) מפרש: "לְמַעַן אֲנַסֶּנּוּ וגו'. כי לחם מן השמים לא יצטרך שום תיקון ובזה יהיו פנוים מכל, ואראה הילך וגו'".

הבן איש חי (ר יוסף חיים זיע"א) מסתמך על האמור על ידי חז"ל בין השאר במסכת יומא: 

        מאחר והיו בו כל הטעמים – היה אפשר לראות על כל אדם ואדם עד כמה מחבב את התורה ועוזב את כל התענוגים האחרים... בעלי דרכה של תורה היו באמת רוצים לטעום בו רק פת במלח, מה שאין כן שאר האנשים. ואכן, משום כך ראה הקב"ה מי מישראל אוחז דרכה של תורה (בן איש חי א' – כלה ג').
ואולם, ישראל נכשלו בניסיון זה: "וַיְהִי בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי יָצְאוּ מִן הָעָם לִלְקֹט וְלֹא מָצָאוּ. וַיֹּאמֶר ה’ אֶל מֹשֶׁה עַד אָנָה מֵאַנְתֶּם לִשְׁמֹר מִצְו‍ֹתַי וְתוֹרֹתָי" (שמ' טז:כז-כח). מי הם אלו שלא עמדו בפיתוי? אין זה ברור מהכתובים. לא חז"ל ולא המפרשים נתנו לכך תשובה חד משמעית. אולם ברור כי הקב"ה כולל את ישראל כולם בכישלון הניסיון. החל במשה עצמו ועד אחרון העם והאספסוף הנלווה אליו. רש"י מסביר זאת, שעל ידי הרשעים מתגנין הכשרין, וספורנו מבאר שגם משה נכשל בניסיון, משום שהסתפק במתן הוראה כללית, ולא לימד את ישראל הלכות שבת.

מכאן אנו יכולים ללמוד את חשיבות הערבות ההדדית של בני ישראל; מסופר שרק חלק חרגו, אולם כולם כשלו בניסיון, החל ממשה וכלה באחרון העם. הדבר נכון במיוחד בנושא השבת, כאמור: "אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי אלמלי משמרין ישראל שתי שבתות כהלכתן מיד נגאלים" (שבת קיח ע"ב).  ואולי זה מכוון אותנו גם לדברי הלל הזקן במסכת שבת בבואו ללמד את התורה כולה על רגל אחת: "דעלך סני לחברך לא תעביד – זו היא כל התורה כולה ואידך פירושה הוא זיל גמור" (שבת לא ע"א). או כדברי ר' עקיבא: "וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ – זה כלל גדול בתורה" (על פי הכתוב בפרשת קדושים [וי' יט:יח]).
דף שבועי, גיליון 1605, פרשת בשלח, תשפ"ה
הדף השבועי מופץ בסיוע קרן הנשיא

לתורה ולמדע, ומופיע גם באתר המידע של אוניברסיטת בר-אילן בכתובת:

http://www1.biu.ac.il/parasha2
כתובת דוא"ל של הדף: dafshv@mail.biu.ac.il
ניתן לפנות לכתובת זו ולקבל את הדף מדי שבוע בדוא"ל. 

 הדף השבועי - אוניברסיטת בר אילן
יש לשמור על קדושת העלון
עורך: ד"ר צבי שמעון 
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